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Infiltration et circulation d’ eau dans le sol

1- Infiltration d’eau dans le sous-sol

1-1 Définition : On appelle « infiltration » le mouvement vers le bas de I'eau superficielle vers le sous-sol
et les roches. L'eau de pluie tombée sur le sol s’y infiltre ou ruisselle superficiellement.

L'eau infiltrée provoque I'imbibition des sols superficiels (zone insaturée) avant d’atteindre la zone saturée.
L'infiltration efficace est la quantité d'eau qui parvient effectivement a la nappe : en effet il se produit de
I'évapotranspiration pendant la migration de I'eau vers la profondeur

1-2 Les fact d’infiltrati
estacieurs ciniiration Dans un terrain trés infiltrant ou perméable, I'eau de pluie

s’infiltre jusqu’a ce que I'eau infiltrée soit égale a la capacité
d’infiltration (Exemple : terrain détritique grossier, plateaux

> karstiques).

La perméabilité : C’est Pour un terrain semi-perméable, une partie de I'eau
la capacité du terrain 8 | seulement s'’infiltre ; le reste ruisselle (Exemple : dépots
composites, topographie variable.

laisser circuler 'eau

Dans un terrain imperméable ou peu infiltrant, 'eau ne
s’infiltre pas, elle ruisselle totalement (Exemple :
formations argileuses, marneuses, schisteuses ou
marno-calcaires et des versants fortement pentus)

La porosité : C'est le

roche, divisé par son est lent et des macroporosités ou I'écoulement est rapide.

volume d’espaces vides
appelés pores du sol ou la —% Linfiltration dépend des microporosités ou I'écoulement
volume total.

1-2 Les facteurs d’infiltration
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Avec de pluie peu intense, il y a peu de
ruissellement et plus d’infiltration. )

e A
. Si la précipitation ne dépasse pas la capacité

Le3 BAEE €O e d’absorption, 'eau de pluie s'’infiltre totalement.

\ J

-
Avec de pluie forte, il y a plus de ruissellement
\et moins d’infiltration.

J

La couverture végétale (feuilles et tiges) atténue \
l'intensité de la pluie ce qui favorise l'infiltration de
La couverture végétale| —> | l'eau de pluie. Plus il y a de la végétation moins il y
a de ruissellement.

L’abondance de la couverture végétale réduit
Qrtement les risques d’érosion et de ruissellemerp

Les surfaces planes (plateaux et bas-fonds)
facilitent linfiltration.

Une fois sur un terrain plat, il se forme d’abord des
mares puis, I'eau s’infiltre lentement et une partie
s’évapore avec le temps.

La pente

Sur un terrain en pente, I'eau de pluie ne s’infiltre
pas immédiatement.

Elle ruisselle en s’écoulant le long de la pente

et forme des ruisseaux dans les vallées.

2- Circulation de I’eau dans le sous-sol: Loi de Darcy

» Débit de percolation
On appelle convection ou advection, I'écoulement de I'eau dans le sous-sol. Il obéit a la loi de Darcy:

Débit de percolation ou Quantité d’eau percolant (= se déplagant)
Q: débit d’eau qui traverse le sable en m%/s
K: coefficient de perméabilité en m/s
A: section totale traversée de la nappe en m
i: perte de charge ou gradient hydraulique (H/h ou L/h)

2

* Vitesse de filtration ou vitesse de percolation
- C’est le rapport de la quantité d'eau passant en une seconde sur la surface A.

On distingue deux cas:
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Débit de percolation Q(m3/s) = K(m/s).A(m?). H/h

Q=KA.

Q(m3/s) = K(m/s).A(m?). L/h
Q=KA.

Vitesse de filtration

V (m/s) = Q(m3/s)/A(m?)

V (m/s) = Q(m3/s)/A(m?)

- La vitesse de filtration d’eau varie en fonction du type de milieu

Type d’aquifére

Vitesse de filtration

Poreux
Milieu poreux

Nappe libre

Hétérogéne 3 grande échelle
Homogéne & petite échelle
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Fissuré

Milieun fissuré
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Nappe libre |

Hétérogéne a grande échelle
Homogéne & petite échelle

1km en 3 & 6 mois

Karstique

gl ? gl # =

Milieu karsique .___.{ :___
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™| Ean fracturale
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Hétérogéne quel
que soit I’échelle

. Calcaires =
. ‘T_karstique

1km en 1 a 30 heure
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